ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
Назначение КИМ – установление уровня предметной компетенции учителей физики, аттестующихся на первую и высшую квалификационные категории.

Документы, определяющие содержание КИМ – Федеральный компонент государственного стандарта среднего (полного) общего образования (приказ Минобразования РФ от 05.03.2004 № 1089)

Разделы предметного курса, включенные в КИМ:

1. Механика

2. Молекулярная физика и термодинамика

3. Электродинамика

4. Квантовые явления

ОБОБЩЕННЫЙ  ПЛАН  КИМ

	Номер задания
	Тема курса физики
	Уровень сложности задания 

(П – повышенный, В – высокий)
	Максимальный балл за выполнение задания

	1
	Механика
	П
	4

	2
	Молекулярная физика и термодинамика
	П
	4

	3
	Электродинамика
	П
	4

	4
	Квантовые явления
	П
	4

	5
	Методы научного познания
	П
	4

	6
	Механика
	В
	8

	7
	Молекулярная физика и термодинамика
	В
	7

	8
	Электродинамика
	В
	8

	9
	Квантовые явления
	В
	7

	Максимальный балл за всю работу:
	50


ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ
квалификационного испытания по ФИЗИКЕ для учителей,
аттестующихся на первую или высшую квалификационную категорию

Задание № 1. На горизонтальном полу стоит ящик массой 10 кг. Коэффициент трения скольжения между полом и ящиком равен 0,25. К ящику в горизонтальном направлении прикладывают силу 20 Н. При этом ящик
1) останется в покое
2) будет двигаться равномерно
3) будет двигаться с ускорением 1,5 м/с2
4) будет двигаться с ускорением 1 м/с2.
[image: image44.jpg]



Задание № 2. В сосуде находится некоторое количество идеального газа. Как изменится объем газа, если он перейдет из состояния 1 в состояние 2 (см. рисунок)?  

1) [image: image2.png]


    2) [image: image4.png]


    3) [image: image6.png]


     4) [image: image8.png]



Задание № 3. Две частицы, имеющие отношение масс [image: image10.png]A



, влетели в однородное магнитное поле перпендикулярно линиям магнитной индукции. Найдите отношение зарядов частиц  [image: image12.png]92



, если их скорости одинаковы, а отношение радиусов траекторий  [image: image14.png]


.

1) 16

2) 2

3) 8

4) 4

Задание № 4. Один из способов измерения постоянной Планка основан на определении максимальной кинетической энергии фотоэлектронов с помощью измерения напряжения, задерживающего их. В таблице представлены результаты одного из первых таких опытов.
	Задерживающее напряжение U, В
	0,4
	1,2

	Частота света (, 1014 Гц
	5,5
	7,3


Постоянная Планка по результатам этого эксперимента равна
1) 6,3(10–34 Дж(с      2)6,6(10–34 Дж(с      3) 7,1(10–34 Дж(с       4) 6,0(10–34 Дж(с
Задание № 5. Ученику предложили определить, на какую высоту h поднимется в воздух шарик от пинг-понга, выпущенный вертикально вверх пружинным пистолетом. Опираясь на закон сохранения механической энергии, ученик записал равенство: [image: image16.png]


. Подставив известные ему значения жесткости пружины k пистолета, величину сжатия пружины х и массу шарика m, он нашел, что h = 8 м. Затем ученик решил экспериментально проверить правильность расчета: вложил в пистолет шарик и выстрелил вверх. Измерения показали, что шарик поднялся на высоту 4,5 м. Погрешность измерения высоты подъема шарика составляла 0,5 м. Какой вывод следует из эксперимента?
1) Погрешности измерений оказались слишком большими, чтобы проверить верность расчетов.
2) Экспериментальная установка не соответствует цели опыта.
3) При подсчете высоты h ученик ошибся, так как не учитывал сопротивление воздуха и массу пружины.
4) С учетом погрешности измерений эксперимент подтвердил теоретические расчеты.
Задание № 6. Пуля летит горизонтально со скоростью v0 = 150 м/с, пробивает стоящий на горизонтальной поверхности льда брусок и продолжает движение в прежнем направлении со скоростью 
[image: image17.wmf]3

0

v

. Масса бруска в 10 раз больше массы пули. Коэффициент трения скольжения между бруском и льдом (( = 0,1). На какое расстояние S сместится брусок к моменту, когда его скорость уменьшится на 10%?

[image: image45.png]


Задание № 7. Один моль идеального одноатомного газа сначала изотермически расширился (T1 = 300 К). Затем газ охладили, понизив давление в 3 раза (см. рисунок). Какое количество теплоты отдал газ на участке 2-3? 
Задание № 8. Полый металлический шарик массой 2 г подвешен на шелковой нити и помещен над положительно заряженной плоскостью, создающей однородное вертикальное электрическое поле напряженностью 106 В/м. Шарик имеет положительный заряд 10–8 Кл. Период малых колебаний шарика 1 с. Какова длина нити?

Задание № 9. Электромагнитное излучение используется для нагревания воды массой 1 кг. За время 700 с температура воды увеличивается на 10°С. Какова длина волны излучения, если источник испускает 1020 фотонов за 1 с? Считать, что излучение полностью поглощается водой.
Ответы и решения

	Задание №  1
	Задание №  2
	Задание №  3
	Задание №   4
	Задание №  5

	1
	2
	4
	3
	3


Задание № 6. Образец возможного решения:

Пусть m – масса пули, M – масса бруска, u0 – начальная скорость бруска после взаимодействия с пулей. Согласно закону сохранения импульса 
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 EMBED Equation.3 [image: image20.wmf]0
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. Конечная скорость бруска  u = 0,9u0. По закону сохранения и изменения механической энергии:
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Ответ: S = 9,5 м.

Задание № 7. Образец возможного решения:

Согласно первому закону термодинамики, (U = Q + A. На участке 2–3 имеем: А23 = 0. Следовательно, Q23 = (U23. Но 
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. Согласно закону Шарля, 
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Ответ: 
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Задание № 8. Образец возможного решения:

[image: image46.png]


Период колебаний маятника определяется соотношением 
[image: image28.wmf]a
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, где а – ускорение шарика в электрическом поле и поле тяготения. По второму закону Ньютона 
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Ответ: l ( 0,13 м.

Задание № 9. Образец возможного решения:

Выражение для энергии фотона: 
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. Количество теплоты, необходимое для нагревания воды: 
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. Выражение для длины волны: 
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